

“2024和合文化全球论坛”在台州举行 跨越山海共论“和合” 探寻人类文明新形态

◎ 记者 章一琳



和合之妙在于一团和气,人和人和气,人和自然和气,国家和国家和气。心弦同频共振,世界“同球共济”。正如第十四届全国政协副主席,民进中央常务副主席朱永新先生在现场致辞时指出:“和合文化是中华民族在长期的社会实践活动中形成的智慧结晶。以天台山为地理标志的和合文化,是中华传统文化的瑰宝,其蕴含的和合智慧早已渗透到中国人的日常。”



▲和合圣地碑

11月2日,一场以“和合文化与人类文明新形态”为主题的“2024和合文化全球论坛”在天台举行。论坛以“和合文化”为核心,以“从中华文明的古老智慧与各国文明的交流互鉴中寻找解决当今世界面临的问题挑战和建设人类美好未来的答案”为脉络进行全球对话,阐释中华文明精髓,分享中华文化智慧,践行全球文明倡议。

嘉宾金句

◆全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新:“和合共生”的价值追求,与人民政协担当职责使命,推动构建大团结大联合格局高度契合。新的历史起点上,要坚守人民立场,赓续传承中华文脉,建设中华民族现代文明;坚定文化自信,深化中外文化交流,促进不同文明共同进步;坚持和合之道,秉持“同球共济”精神,推动构建人类命运共同体。

◆浙江省委常委、统战部部长王文序:和合文化源于中国,属于世界。当前,正逢百年未有之大变局,“和合”应成为世界解决发展失衡、治理困境、地缘冲突等问题的共同选择。我们要以“和合”探寻世界文明包容互鉴之道,以“和合”谋求各国各方互利共赢之路,以“和合”提供全球安全治理破题之法。

◆埃及前总理、兰花奖得主伊萨姆·沙拉夫:和合文化对于构建人类命运共同体具有重要启示。人类命运共同体意味着所有国家都拥有平等的主权,任何国家都不能干涉他国内政,各国以民主的方式共同管理全球事务,以双赢合作构建共同繁荣的世界。和合文化可以在推动构建人类命运共同体的努力中发挥重要作用,让每个人都能享受繁荣的未来。

◆中国外文局副局长于涛:和合文化是中华文明的智慧结晶,也是全人类共同的文明成果。和合文化历久弥新,焕发出了新的生机活力。“和合”文化能够为维护和平安宁、推动合作共赢、促进文明互鉴涵养培育力量。面向未来,要倡导和平共处,构建相互尊重、对话协商的全球安全新观念,倡导合作共赢,构建开放包容、普惠共享的全球发展新格局,倡导多元和谐,构建多姿多彩、互学互鉴的全球文明新形态。

◆台州市委书记李跃旗:和合文化是中华优秀传统文化中的一颗璀璨明珠。和合文化孕育在山海之间,浸润于百姓生活之中,贯穿台州发展各领域全过程,是台州“文化传万年、和合润古今、山海铸风骨、垦荒立精神、情义溢全城”城市文化品牌的重要基底。期待以论坛为契机,在更大范围、更宽领域、更深层次推进合作交流、分享和合智慧。

◆浙江省委宣传部副部长、省人民政府新闻办公室主任虞汉胤:以和合文化与人类文明新形态为主题开展研讨交流,具有新的重要意义。通过提炼展示中华和合文化之精髓,倡导以和平、和睦、合作为核心内容的和合精神,反对冲突、对抗和分裂的思维方式,有助于共建共享的文明发展新道路,推动与世界各国共同谱写“各美其美、美美与共”的文明合作新篇章。

◆中国出版协会副理事长、中国外文局原副局长陆彩荣:和合文化全球论坛如今已发展成为具有较高品牌知名度与较大国际影响力的中外文化交流与思想对话平台。论坛在“和”文化与“合”理

念的国际传播中发挥了示范引领作用,为分享中华传统文化智慧、阐释中华民族现代文明、促进世界文明互学互鉴,作出了重要贡献。

◆法国前国会议员、国会法中友好小组前主席陈文雄:和合文化价值观的推广,不仅有助于加强中法两国之间的关系,还可以为构建更美好的世界作出贡献。从经济、文化到科学、技术和教育,中法两国之间可以展开合作的领域广阔且充满光明。中法携手推广和合文化,加强两国间的文化交流,可以为两国打造更加和谐和繁荣的未来。

◆中华文化学院教务长徐绍刚:和合文化博大精深、独具特色,为人类文明发展进步提供了丰富启迪。和合文化和而不同的理念为文明交流互鉴提供了理论支撑;和合文化协和万邦的追求为构建人类命运共同体提供了内生动力;和合文化天人合一的思想为人类社会可持续发展提供了有益经验。愿同各有关方面深化多层次、全方位、各领域的交流合作,更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象,更加广泛地开展形式多样的国际人文交流合作,为丰富和发展人类文明新形态、助推人类文明进步贡献更大力量。

◆北京外国语大学特聘教授、中国中外关系史学会副会长、沈阳故宫博物院原院长武斌:和合文化是中华文化核心内容之一,是中华文化持续发展的内在动因。中华文化的丰富性、开放性与先进性,造就了其在国际上的广泛传播和影响,对于世界文明的发展具有重大意义。在全球化和多元化并存的今天,文化的交流、互鉴和融合至关重要,要发扬和合文化精神,在与世界各国文明交流互鉴中彰显中华文化的世界价值,实现人类文明的共同进步与发展。

◆中国政府友谊奖获得者、格里菲斯大学荣誉教授、澳大利亚联邦人文学院院长马克林:从马可波罗到利玛窦,再到伏尔泰,西方一直有着研究中国语言、文学和艺术的传统。今天,世界正迅速迈向多极化,文明、文化之间的相互理解变得尤为重要,特别是推广汉学和中国研究。这不仅是为了铭记中国辉煌的文化传统,也是为了铭记和强调中国从古至今始终爱好和平的传统价值观,以及倡导平等、互鉴、对话、包容的文明观。

◆当代中国与世界研究院副院长范大祺:各位嘉宾从不同视角阐明了通过弘扬和合文化对于促进文明交流互鉴、构建人类文明新形态的重要意义,为我们增进彼此理解、应对共同挑战提供了有益启示,为维护世界和平、促进共同发展、赓续人类文明注入了文化力量。当代中国与世界研究院将以筹办和合文化全球论坛为契机,为弘扬中华智慧、践行全球文明倡议贡献更多智库力量!

◆天台县委书记陈晨:天台是中华和合文化的主要发祥地。现在,天台向和合之城融合共进。天台始终深入践行“八八战略”,持续把和合基因融入产业、城乡和治理,努力建设现代化和合之城。以和衷共济的理念聚企成链,构建无事不扰、有需必应的良好营商环境,催生了10家上市公司,讲述着和合上市的生动故事。以和合善治浸润人心,创建和合村居,引领和合议事、和合城市,接连19年创成浙江平安县。以和谐共生的理念扮靓城乡,建设赭溪老街,开发始丰湖夜游,打造静月远来的国际知名文旅目的地。让人在景中走,美在心中流。未来,天台与世界舞台融通共兴。将加快和合文化国际传播基地建设,在更多国家和地区设立和合文化驿站研究会,让世界通过和合领略中华文明的魅力。将以人民兴为兴,建设和善和美、和睦和谐的和合城市。打响和合家庭、幸福人生的品牌。让天台成为世界上每一个向往幸福的家庭一生值得来一次的地方。



▲始丰湖夜游(来源:天台县文旅局)

本届论坛同步设置友好城市合作、世界汉学对话、国际青年交流互鉴、理论学术创新、家庭文明建设分论坛等五个平行分论坛。论坛期间,同步举办了“和合文化传播大使”赠予仪式、“友好城市深化文化经贸交流合作倡议”启动仪式、《寒山诗》(中英对照版)新书首发式等重要活动,外文出版社总编辑许荣介绍《寒山诗》出版情况。此外,中外嘉宾还组团乘坐体验了中国高铁,还前往蓝色循环、葭沚老街等多个和合主题体验点,更深入感受将“和合理念”融入中国经济社会发展的生动实践。

11月2日下午,台州市文旅融合项目签约仪式同步举行。台州市9个重大文化和旅游项目集中签约,总投资体量超50亿元,最高投资额超15亿元。如黄岩橘神岭微度假文旅综合体、仙居Snowpeak淡竹溪流营地、天台寒山文化产业园等。这些项目涵盖文旅综合体、文旅产业融合、乡村休闲旅游等多领域,聚焦浙东唐诗之路、名山公园等多个主题。



▲和合人间文化园